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Nekuřáci, braňte se u soudu
Každý nekuřák má právo chránit své zdraví a svá nekuřácká práva. To vzkázal včera Nejvyšší soud v Brně všem
milovníkům cigaret. Soud se zastal nájemníka činžovního domu v Březinových sadech v Jihlavě, který zažaloval své
sousedy za to, že kouří na společné chodbě, na schodech a u vstupu do domu.
Tímto rozhodnutím, které je prvním svého druhu v České republice, se otvírá prostor pro další podobné případy. O
verdiktu informoval server Aktuálně.cz.
Nejvyšší soud vrátil spor nekuřáka s kuřákem zpět před soud v Jihlavě, který už jednou žalobu zamítl, stejně jako
Krajský soud v Brně. Oba soudy nižšího stupně své rozhodnutí odůvodnily tím, že nájemník má sice stejné právo na
společné prostory jako ostatní nájemníci, ale právo zasáhnout proti kouřícím sousedům má jen majitel domu: může je
podle soudců vykázat z bytu; nájemník zase může od majitele chtít snížení činže. Ale zažalovat souseda-kuřáka nelze.
Převratné rozhodnutí
Podle Nejvyššího soudu je však možné svého souseda zažalovat. „Nájemce bytu se může domáhat ochrany přímo vůči
nájemcům jiných bytů v domě,“ uvedl ve svém rozhodnutí Nejvyšší soud.
Rozhodnutí soudu je podle odpůrců kouření převratné. Vítá ho například Eva Králíková z Poradny pro odvykání kouření
při lékařské fakultě Univerzity Karlovy. Podle jejích slov by se takto mohli soudit všichni, kteří jsou nuceni pasivně kouřit.
„Rozhodnutí soudu mě potěšilo. Podobně by také mohli dopadnout všichni zaměstnanci například restaurací a kaváren.
I oni jsou nuceni vdechovat cigaretový kouř, který jim škodí,“ vysvětlila Králíková.
Upozorňuje hlavně na to, že nekuřáci jsou cigaretovým dýmem ohrožováni na zdraví téměř stejně jako kuřáci. Avšak
nedobrovolně. „Může se stát, že někdo vejde do hospody a dostane infarkt jen proto, že vešel do zakouřeného prostředí,“
varuje Králíková.
Poslanec ODS Boris Šťastný navíc říká: „Kdyby tady byl zákon, který by zákaz kouření ve společných prostorách jasně
zakazoval, nemuseli by se lidé na vlastní pěst soudit. Podobným věcem je třeba se do budoucna vyhnout. To je možné
vyladěním protikuřáckého zákona,“ řekl Šťastný.
V důsledku kouření zemře v České republice ročně zhruba osmnáct tisíc lidí, z toho asi tisíc nekuřáků, kteří nechtěně
vdechují kouř z tabáku. Právě pasivní kuřáci jsou ohroženi stejnými nemocemi jako kuřáci. Vdechovaný cigaretový kouř
u nich totiž může způsobit ztrátu erekce, nemoci cév a srdce, nádorová onemocnění, ale i šedý zákal či řídnutí kostí.


